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Nieuwsbrief                                                     Juni 2006

Vanaf januari 2006 brengt de Federatie Welstand om de twee maanden een elektronische nieuwsbrief uit met relevante berichten betreffende welstandszorg en ruimtelijke kwaliteit. Dit keer staat een verslag van ons 75-jarig jubileumcongres centraal. Ook u kunt interessant nieuws insturen, zodat dit eventueel opgenomen kan worden in de nieuwsbrief. Stuur hiervoor uw berichten naar js@fw.nl 
Jubileumcongres ‘Kwaliteitsborging in het landelijk gebied’ een groot succes!
Op 18 mei jl. vond het congres ter ere van het 75-jarig jubileum van de Federatie Welstand plaats in de Lebuïnuskerk te Deventer. Het thema was ‘kwaliteitsborging in het landelijk gebied’. Hiermee is de verbrede betekenis van welstand onder de aandacht gebracht. Welstand gaat immers niet alleen om het advies over bouwplannen, gebaseerd op expliciete welstandscriteria. Het is onderdeel van een integrale advisering over de totale ruimtelijke kwaliteit, ook met betrekking tot het landelijk gebied. 
Het congres werd mede mogelijk gemaakt door financiële bijdragen van het Bouwfonds MAB ontwikkeling BV, Provincie Overijssel en ARCADIS. 
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De opkomst was groot (300 deelnemers), het enthousiasme en de zorg voor de kwaliteit van het landschap is als een nieuwe taak van de Federatie toegejuicht. De dag werd geopend door de dagvoorzitter Geert Jansen (Commissaris van de Koningin van de Provincie Overijssel en tevens voorzitter van de Federatie Welstand). Flip ten Cate (directeur Federatie Welstand) zette met zijn heldere boodschap onmiddellijk de toon. Gemeenten dienen een duidelijke visie te ontwikkelen op de ruimtelijke kwaliteit van het landelijk gebied. Vervolgens zouden zij zich moeten voorzien van een extern ‘onafhankelijk’ geweten om functieveranderingen en bouwinitiatieven in dit gebied te toetsen aan deze vastgestelde ruimtelijke kwaliteit. 
Aansluitend benadrukte en ondersteunde ook minister Veerman (ministerie van LNV) dat welstandscommissies hun taken met landschapszorg moeten uitbreiden. Hij acht welstand één van de krachtigste instrumenten in de ruimtelijke kwaliteit, een begrip dat betekenis krijgt door de koppeling van de kernbegrippen gebruikswaarde, belevingswaarde en toekomstwaarde aan maatschappelijke belangen: de economie, het sociale leven, de ecologie en de cultuur.

Na een korte koffiepauze hervatte Friso de Zeeuw (Bouwfonds) het plenaire programma. Volgens hem is het van belang om naar de structuur en eigen identiteit van het landschap te kijken. Een ruimtelijke ingreep op de ene locatie hoeft niet automatisch ook geschikt te zijn voor de andere locatie. Bovendien leidt een organische ontwikkeling niet vanzelfsprekend tot goede ruimtelijke kwaliteit. 
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Een belangrijk onderdeel van het congres vormde een parade van voorbeeldprojecten, kwalitatief goede ruimtelijke ingrepen in het landelijk gebied, die ingebed zijn in een integraal kwaliteitsbeleid van de (samenwerkende) lokale overheid. In twee uur tijd passeerden 12 projecten de revue, waarbij betrokken bestuurders en ambtenaren door Bert van Meggelen stevig aan de tand werden gevoeld. De projecten waren:Het Bastioneiland in Leeuwarden, De Groninger Boerderij, Van Sober naar Rijk in het Reestal (provincie Drenthe en Overijssel), Ruimtelijk Kwaliteitskader Hezingen Mander (gemeente Tubbergen), nieuw Landgoed de Arem (gemeente Beuningen), Hanzelijn (gemeente Dronten), Ruimte voor Ruimte in Renswoude, Het Recht van Ter Leede in Zederik, Beeldkwaliteitplannen en bestemmingsplannen (provincie Noord-Holland), Landgoed De Pluimpot in Tholen, Varkensstal te Mill en Landschapspark De Graven (Sittard-Geleen en Schinnen). Zij waren alle onderdeel van de tentoonstelling ‘Land van kwaliteiten’, die de in totaal 20 geselecteerde voorbeeldprojecten in tekst en beeld weergaf.
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Vervolgens werd het thema verder uitgediept in vijf deelsessies en drie excursies. De deelnemers hadden zich hier vooraf voor ingeschreven. De provincie Overijssel verzorgde een workshop met een titel ‘Ruimtelijke kwaliteit en de nieuwe rol van provincies voortvloeiend uit de Nota Ruimte’. Gespreksleiders waren Theo Rietkerk (gedeputeerde provincie Overijssel) en Jandirk Hoekstra (Overijssels adviseur Ruimtelijke Kwaliteit). Na een algemene inleiding over ‘Ruimtelijke ordening: nieuwe verhoudingen, nieuwe kansen’, werd het Overijssels Atelier Ruimtelijke Kwaliteit kort toegelicht. Daarna werd de groep in tweeën gesplitst, waarbij de ene helft zich bezig hield met de vraag: Welke groeperingen zijn betrokken bij welstandsadvisering? De andere helft ging dieper in op de vraag: Wat is de taak van de welstandscommissie in de toekomst?
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In de workshop ‘Van bagger naar beter’, georganiseerd door ARCADIS, stond het ontwerpen van landschappen die gezien mogen worden centraal. Gespreksleider was John Boon (landschapsarchitect). Aan de hand van een concrete casus (een agrarisch bedrijfsgebouw dat zich in een natuur- en recreatief gebied bevindt en wil uitbreiden) werd een discussie aangegaan over kwaliteitsborging in het landelijk gebied.
Door het Atelier Rijksbouwmeester was een sessie opgezet met als titel ‘Invloed van infrastructuur op het landschap’. Fons Asselbergs (rijksadviseur Cultureel Erfgoed) zat de bijeenkomst voor. In eerste instantie gaf David van Zelm van Eldik (Steunpunt Routeontwerp) een presentatie over welstand op bovenlokale schaal door in te gaan op het praktijkvoorbeeld A12. Jan Wabeke (Gelders Genootschap) lichtte vervolgens de vertaling naar welstand op lokale schaal van dit voorbeeld toe. Met behulp van een aantal stellingen werd met de deelnemers over dit onderwerp gediscussieerd.
De relatie tussen stad en land stond centraal in de workshop van de Gemeente Deventer. Door wethouder Ina Adema werd een algemene inleiding gegeven over het plattelandsbeleid van de gemeente. Na de recentelijke samenvoeging werd Deventer ineens een plattelandsgemeente. Hoe zijn ze hiermee omgegaan? Ter interactie met de deelnemers werd een praktijkgerichte casus behandeld, waarbij een vergadering van de welstandscommissie werd nagebootst.
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De laatste deelsessie werd verzorgd door Annemiek Rijckenberg, lid van de VROM-raad onder de titel ‘Nieuwe functies, passende vormen’. Steeds meer bebouwing (functies) trekken naar het platteland. Hiermee verdwijnt de traditionele functie van dit gebied. Hoe moet hiermee worden omgegaan? Door middel van een discussie werden hier suggesties voor naar voren gebracht.

Naast de deelsessies werden ook diverse excursies opgezet. Zo was er de ‘tocht langs de IJsselhoeven’ (verzorgd door de gelijknamige stichting), die bestond uit een rondrit door het landelijk gebied aan de andere kant van de IJssel. Bij twee boerderijen werd even kort stilgestaan om te bekijken hoe de eigenaren uitbreiding van hun boerenbedrijf hadden aangepakt. Bij de ‘wandeling door Lettele’ gaf Ingrid van Herel (Het Oversticht) in de bus een korte toelichting op het Overijsselse project Dorpen met karakter. Er volgde een wandeling over pas aangelegde wandelpaden en werd een boerderij bezocht, die naast een agrarische ook een recreatieve functie (bed&breakfast) heeft. De laatste excursie bestond uit een ‘Route door de Stobbenwaarden’, het uiterwaardengebied van Deventer, verzorgd door Jaap Starkenburg (Stichting IJssellandschap). Er werd een bezoek gebracht aan Landgoed Nieuw Rande en men wandelde door het uiterwaarden van de IJssel. 
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Na terugkomst van de diverse middagprogramma’s kwam men terug in de kerk. Hier werd de dag feestelijk afgesloten met een borrel en een kunstenaarsimpressie rondom het thema. Dit bestond uit een geïntegreerde film- en dansvoorstelling met de naam ‘Gegrond en bewogen’. Al met al een zeer geslaagde dag!

Mocht u geïnteresseerd zijn in uitgebreidere informatie (speeches, verslagen van deelsessies), in de DVD ‘Gegrond en bewogen’ of het huren van de tentoonstelling ‘Land van kwaliteiten’, neemt u dan contact op met de Federatie Welstand, per telefoon: 020 – 412 49 64 of per e-mail: info@fw.nl
Nieuwsberichten en opmerkingen met betrekking tot deze digitale nieuwsbrief kunnen gestuurd worden naar js@fw.nl of neem contact op met Jennemie Stoelhorst, beleidsmedewerker bij de Federatie Welstand, 020 – 412 49 64. De nieuwsbrief vermeldt interessante berichten; er kunnen geen rechten aan worden ontleend! 


