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Nieuwsbrief   nr. 5                                    December 2006
Vanaf januari 2006 brengt de Federatie Welstand om de twee maanden een elektronische nieuwsbrief uit met relevante berichten over welstandszorg en ruimtelijke kwaliteit. Ook kunt u interessant nieuws insturen, zodat dit eventueel opgenomen kan worden in de nieuwsbrief. Stuur hiervoor uw berichten naar gtc@fw.nl. 
Berichten uit de Federatie Welstand

Groot project A12

In het kader van de bovenlokale welstandsadvisering, een initiatief van de Federatie Welstand, is onlangs het welstandsproject voor de gehele A12 afgerond. Het gaat om dertig welstandsnota’s die elk zijn toegesneden op de lokale karakteristieken en het welstandsregime van alle gemeenten waar de A12 doorheen snijdt, maar op een hoger schaalniveau door een soort ‘ vormfamilie’  onderling worden verbonden. Deze  combinatie van zowel een grote ambitie  als lokaalspecifieke eigenschappen moet bevorderen dat de route op een geïntegreerde manier wordt behandeld en de aanwezige ruimtelijke kwaliteiten kunnen worden onderkend, onderling vergeleken, gewaarborgd en gestimuleerd.   
De nota wordt binnenkort uitvoerig op de website van Federatie Welstand geplaatst.   
Visitatiecommissie

Om inzicht te krijgen in the state of art van het commissiewerk, legde een groep van tien personen namens de Federatie bezoeken af bij in totaal 42 welstandscommissies. Er is specifiek gekeken naar de gang van zaken bij vergaderingen: hoe gaat het daar aan toe, hoe worden mensen ontvangen, hoe werkt de voorzitter of de secretaris, kunnen er tekeningen worden opgehangen, is de vergaderkamer makkelijk te bereiken, is er ruimte voor bezoekers, enz. enz.? 
De resultaten worden gepresenteerd in een rapport dat met enige vertraging in februari 2007 uitkomt. Het zal worden aangeboden aan het ministerie van VROM, opdat het een rol kan spelen in de evaluatie van de Woningwet. Voor de Federatie zal het rapport aanleiding kunnen zijn om extra scholing te adviseren en een agenda te bieden voor verbetering van het commissiewerk. 
Jaarverslag 2005 Federatie Welstand
Het jaarverslag 2005 van de Federatie Welstand is uit! Behalve een terugblik op 2005, is er meer specifiek aandacht voor beleid en organisatie, en externe contacten. Flip ten Cate, directeur van de Federatie schreef voor het jaarverslag een essay over de geschiedenis van Welstand. Tegen een vergoeding van verzendkosten kunt u een exemplaar ontvangen. 

Voor informatie: Federatie Welstand, telefoon 020 – 4124964 of email gtc@fw.nl
Beleidsvisie 2006 – 2009 

Op de jaarvergadering van de Federatie Welstand, die op 28 september 2006 werd gehouden, werd de beleidsvisie 2006 – 2009 gepresenteerd en vastgesteld. 
Een exemplaar kan worden opgevraagd via Federatie Welstand: telefoon 020 - 412 49 64 of email info@fw.nl 
Nieuw nummer Oog voor Welstand

Het nieuwe nummer van Oog voor Welstand, het informerend, kritisch en beschouwelijk platform over welstandszaken van de Federatie Welstand komt 15 december 2006 uit. De inhoud van dit nummer bevat onder andere voorbeelden van de manier waarop in vijf landen om ons heen welstandszorg wordt bedreven. Er is een interview met Kees de Ruiter, de nieuwe directeur van de Rijksdienst voor Architectuur Cultuurlandschap en Monumenten, waarin hij een hoopgevende uitspraak doet over het behoud van cultuurlandschappen. Verder een artikel over de nieuwe wet op de Ruimtelijke Ordening en de omgevingsvergunning. 
Voor informatie over abonnement en bestelwijze: www.welstandstoezicht.nl 

Nieuwe beleidsmederwerker

Per eind november werkt Gerda ten Cate als beleidsmedewerker bij de Federatie Welstand. Ten Cate is van huis uit architectuurhistorica, was redacteur bij het vakblad Bouw en heeft ervaring met welstandscommissies (Rotterdam en Eindhoven). Zij was enige tijd secretaris van de commissie Welstand en Monumenten Gouda; momenteel is zij lid van de Monumentencommissie Eindhoven.  
Cursusaanbod door de Federatie Welstand

Meer weten over welstand? Volg een van onze interessante cursussen! 

Schriftelijk welstandsadvies

Er hebben zich de laatste jaren veel wijzigingen voorgedaan op welstandsgebied. Een van de belangrijkste veranderingen is het werken met de gemeentelijke welstandsnota (indien de gemeente besloten heeft welstandszorg in het beleid op te nemen). Hierin wordt een juridisch kader gesteld met behulp waarvan bouwplannen volgens algemene, gebiedsgerichte en objectgerichte criteria kunnen worden beoordeeld. De kritiek op de nota’s is dat ze in een bepaald jargon zijn geschreven en daardoor niet altijd makkelijk leesbaar. Ook zijn er kritische geluiden over de verslagen van de commissievergaderingen die te veel gebruik zouden maken van ‘ geheimtaal’ of een logische opbouw missen, waardoor het voor het planindieners niet altijd duidelijk is wat er wordt bedoeld. 

Op welke manier kan er inzichtelijker gesproken en geschreven worden over ruimtelijke kwaliteit? Op 23 november 2006 werd de eerste cursus in Bunnik gehouden, onder leiding van docent Cees Braas van de Hogeschool Utrecht en beleidsmedewerker Maurice Bogie van het Gelders Genootschap. Op 11 januari 2006 zullen de cursisten nog een keer bij elkaar komen om te evalueren of de adviezen in de dagelijkse praktijk nuttig zijn gebleken. Door de belangstelling uit het veld is besloten de cursus in 2007 te herhalen. De cursus is bestemd voor alle commissieleden die denken hun communicatieve vaardigheden te kunnen aanscherpen. 

De Federatie Welstand organiseert de cursus ‘ Schriftelijk Welstandsadvies ‘ samen met de Hogeschool Utrecht.  Voor informatie en/of aanmelding: telefoon 020 – 412 49 64 of mail gtc@fw.nl
Kennismaken met welstand

In september 2006 organiseerde de Federatie Welstand een eerste cursus ‘Kennismaken met Welstand. Verleden, heden en toekomst van welstandsadvisering’ . De cursus werd gehouden in Den Bosch en was tweeledig georganiseerd: een ochtendsessie om nieuwe commissieleden wegwijs en vertrouwd te maken met de materie van welstand en een middagexcursie naar een welstandshalve interessant project.  De cursus is echter ook geschikt voor meer ervaren commissieleden om hun kennis op te frissen en te delen met nieuwe collega’s!  

Door de belangstelling voor de bijeenkomst in Den Bosch, wordt de cursus in 2007 te herhaald, en wel in Heerenveen en Leiden. Op de cursus komen allerlei zaken aan bod: het hoe en waarom van welstand, ontwikkelingen en actualiteiten, de gemeentelijke welstandspraktijk (onder andere de opbouw van en het werken met een welstandsnota) en de welstandscommissie (zoals openbaarheid en contact met opdrachtgevers en architecten). De middagexcursie illustreert vervolgens hoe welstand in de praktijk wordt toegepast. Wij willen u vriendelijk verzoeken (nieuwe) leden binnen uw commissie(s) te attenderen op deze cursusmogelijkheid.

De cursus ‘ Kennismaken met Welstand’ wordt georganiseerd in samenwerking met Nationaal Contact Monumenten (NCM) die voor de verspreiding zorgt. De cursus in Heerenveen is op 24 mei 2007, in Leiden op 25 september 2007. U kunt zich opgeven bij Federatie Welstand: telefoon 020 – 412 49 64 of gtc@fw.nl. 

Berichten uit het veld

De waarde van welstand

Welstand aanschouwelijk maken voor een groter publiek, dat is het doel van het filmpje ‘De waarde van Welstand’ die het Gelders Genootschap liet maken. Leken en kenners geven in de film hun mening over de ruimtelijke kwaliteit van de (hun) omgeving. Welstand is een van de instrumenten die een gemeente in huis heeft om de leefomgeving van de burger op peil te houden. De film werd gepresenteerd op het jaarcongres van het genootschap op 29 november 2006 in Burgers Bush (Arnhem). 

Voor informatie over de cd-rom: Gelders Genootschap, info@geldersgenootschap.nl 

Drie brochures van Dorp, Stad & Land

Bij de Stichting Dorp, Stad & Land is in oktober 2006 een aantal brochures uitgebracht die welstandscommissies behulpzaam kunnen zijn bij het formuleren van nieuw beleid en/of het verdiepen van inzicht. 
‘ Gebouwd verleden: Doorgeven of opgeven’  behandelt algemene uitgangspunten bij de planbeoordeling van monumenten, ‘Reclamenota’  biedt een model voor gemeentelijk reclamebeleid en ‘ Technische criteria. Planbeoordeling monumenten’ geeft richtlijnen voor het behoud van de technische en monumentale eigenschappen van beschermde objecten. Het zijn geïllustreerde brochures die nuttige informatie aanreiken.  

Voor meer informatie: dsl@dorpstadenland.nl

Landelijke projecten

Jurisprudentie

Hieronder volgt een overzicht van de meeste actuele jurisprudentie. 

Voor meer informatie: www.fw.nl onder het kopje Jurisprudentie 

· 24 mei 2006,  dakkapellen, Zwolle: Gebiedsgerichte criteria hoeven volgens wet niet zo gedetailleerd te zijn dat burger exact weet hoe  welstandsoordeel uitpakt; 
· 23  augustus  2006, bedrijfshal, Utrecht: Bedrijfshal aan de A2 voldoet niet aan  welstandscriteria, noch volgens oude, noch volgens nieuwe regime. 

· 30 augustus 2006, stadskantoor, Hilversum: Welstandscommissie heeft onvoldoende gemotiveerd waarom nieuwbouw voldoet aan algemene criteria. 

· 4 september 2006, dakkapel achterzijde, Rheden: Dakkapel die niet voldoet aan  sneltoetscriteria, had daarna getoetst moeten worden aan gebiedsgerichte en algemene criteria;   

· 18 september 2006, tuincentrum, Almelo: Voor gebied nog geen criteria voorhanden, gevolg: negatief welstandsadvies. Gemeente passeert advies, rechter accepteert dit;

· 27 september  2006, appartementencomplex, Boekel: bezwaar dat appartementencomplex niet door welstandscommissie is getoetst, wordt ongegrond verklaard: geen welstandsnota, dan ook geen toets; 

· 20 september 2006, 74 zomerhuisjes, Alkemade: Openheid en karakter Nationaal Landschap wordt aangetast. Onvoldoende ruimtelijke onderbouwing, bestemmingsplan vernietigd;  

· 25 oktober 2006, erker, Geldrop: Oorspronkelijke commissie moet inhoudelijk reageren op door omwonenden gevraagde second opinion over een erker;    

· 8 november 2006, 42 woningen, Drachten (Smallingerland): Advies is rechtmatig verkregen in openbare vergadering. Uit niets blijkt beïnvloeding door opdrachtgever; 

· 8 november 2006, zomerhuisjes, Terschelling: Staatsbosbeheer mag, als eigenaar, privaatrechtelijke eisen stellen aan uiterlijk huisjes die verder gaan dan welstandsnota;

· 15 november 2006, reclame restaurant, Amsterdam: Moet belanghebbende persoonlijk  voor vergadering worden uitgenodigd? De rechter oordeelt van niet; 
· 29 november 2006, dakkapel, Zeist: Bezwaar buren tegen vergunning via een stempeladvies wordt door rechter gegrond verklaard: welstandsadvies had onderbouwd moeten worden; 
· 22 november 2006, kinderdagverblijf, Breda: gemeente heeft terecht niet getoetst aan welstandsbeleid omdat het een tijdelijk bouwwerk (art. 17 WRO) betreft.

Agenda

· In het architectuurcentrum ABC in Haarlem zijn tot en met 4 februari 2007: ‘ Het verander(en)de landschap’, naar aanleiding van de Structuurvisie Velsen 2015 en   
’ Zelfvoorzienende leefmilieus’, een initiatief van stichting idLAB om de mogelijkheden van het autarkische leven te verkennen. Informatie: www.architectuurhaarlem.nl

· Op donderdag 15 maart 2007 wordt de Nationale Monumentenstudiedag gehouden. Plaats: Burgerzaal van het raadhuis in Hilversum. Tijd: 9.30 – 17.30. De dag wordt gevuld met lezingen, werkgroepen, lunch, bustochtjes naar interessante locaties en de evaluatie van de bevindingen van de werkgroepen. Zie voor het volledige programma: www. stichtingncm.nl.   

De medewerkers van de Federatie Welstand wensen u een voorspoedig 2007!!!
Nieuwsberichten en opmerkingen met betrekking tot deze digitale nieuwsbrief kunnen gestuurd worden naar gtc@fw.nl of neem contact op met Gerda ten Cate, beleidsmedewerker bij de Federatie Welstand, 020 – 412 49 64. De nieuwsbrief vermeldt interessante berichten; er kunnen geen rechten aan worden ontleend! 


